

# 新民晚报

## 时速400公里动车组样车亮相

天气:今天晴转多云  
最高9℃,最低1℃  
明天多云  
最高13℃,最低4℃

星期日

2024年12月  
29

农历甲辰年十一月廿九

国内统一连续出版物号CN 31-0003  
上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

创刊于1929年  
·飞入寻常百姓家·

今日16版  
第22960期

据新华社北京12月29日电(记者樊曦 王聿昊)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,12月29日,CR450动车组样车在北京发布,这标志着“CR450科技创新工程”取得重大突破,将极大提升我国铁路科技创新水平和科技自立自强能力,进一步巩固扩大我国高铁技术世界领跑优势。

据介绍,CR450动车组样车运营速度、运行能耗、车内噪声、制动距离等主要指标国际领先。一是更高速。试验时速450公里,运营时速400公里,未来投入商业运营后可进一步压缩时空距离,让旅客出行更加便捷高

效。二是更安全。制动距离更短、运行稳定性更优,在运营速度提升的情况下,制动距离基本相当。三是更节能。动车组整车运行阻力降低22%,减重10%。四是更舒适。舒适度指标更优,车内噪声降低2分贝,客室服务空间增加4%,可为旅客提供多样化、便利化、个性化服务,乘坐体验更好。五是更智能。行车与控制、司机智能交互、安全监控、旅客智能服务等领域均得到全面升级。

下一步,国铁集团将安排CR450动车组样车开展一系列线路试验和考核,争取早日投入商业运营,服务人民群众美好旅行生活。

# 城市魅力尽绽放 文化生活更美好

高质量文艺创作再攀高峰,文博观展热潮涌动,海外名团竞相到来……今年前三季度,上海规模以上文化企业营收总额9642.84亿元,全市支柱产业地位进一步巩固。回望2024年,上海持续绽放一座城市卓尔不群的魅力,市民文化生活更加美好。

创作  
有奖杯更有口碑

2024年,上海的高质量文艺创作再攀高峰。截至11月底,上海共有27部作品获38个国家级奖项,38部(折)舞台艺术作品入选中宣部、文旅部重要创演片单。11部作品获第十七届“五个一工程”优秀作品奖,获奖数量创历史新高。

观展  
很闹猛也很生活

截至2023年底,上海已有165座博物馆,平均每15.1万人就拥有一座馆;上海市美术馆名录共收录了100家美术馆,数量持续领跑全国。2024年,“逛馆”已经成为上海市民的日常休闲方式,成为国内外游客体验海派文化的好去处。

演出  
名团多观众更多

2024年中国上海国际艺术节吸引约24%外省市观众。国际艺术节之外,上海的演出市场同样火热,仅上半年全市共举办营业性演出(不含歌舞娱乐场所)2.2万场,观众人数约991.6万人次,票房约16.9亿元。

情绪价值氛围感、社交互动一起嗨——网络上越是活跃,越是需要线下“检验”,甚至网络社交方式也开始重塑日常生活状态。迎来2025年,文娱生活会更嗨。

沉浸式戏剧走红

《不眠之夜》“落沪”数年来,“沉浸式”戏剧随着城市更新的步伐、公共文化空间创新的节奏,以及“演艺新空间”的挂牌,滋生出各种版本。

“谷子”经济升温

因为单价相对便宜,学生群体量大,经济总量可观。加之还有社交属性,各种玩法丰富,“谷子”经济不断升温。

传统商厦更青春

目前不少商厦有意愿以“二次元主题商厦”的概念,面向青年人、亲子家庭等进行全方位的焕新设计。

>>>详见第6—7版 本报记者 朱光 孙佳音 报道

## 民生十暖

从智能水表、烟感报警到「一键通」……

### 智能设备守护独居老人安全

截至2023年底,上海独居老人约33.4万,孤老约2.58万,如何守护他们的安全成了大城养老的必答之问。近年来,上海正在大力推广普及智能关爱设备,为高龄独居老人等群体织起一张“看不见的”安全网。从智能水表,到烟感报警器,再到为老服务“一键通”,这些设备投入使用的目的只有一个:能第一时间感知危险,于无声处守护老人平安。

今年上海把“为8000户特殊困难老年人开展智能水表安全监测服务”列入上海市为民办实事项目,截至10月底,已完成9113户。

智能水表

读数异常即刻呼叫

烟感报警

及时通知避免大祸

“一键通”

紧急情况随时求助

>>>详见第2版

## 星期天夜光杯

### 承接勇气与智慧

——2024人物回眸

>>>详见第9版

## 冰雪经济,十分热

### 第十一届全国大众冰雪季上海分会场启幕



2024年的最后一个周末,上海的冰雪爱好者共赴冰雪之约。昨天,全球最大的室内滑雪场——耀雪冰雪世界内场人头攒动,外场星耀广场银装素裹,以“欢乐冰雪 共创未来”为主题的第十一届全国大众冰雪季上海分会场活动在此燃情启幕。

第十一届全国大众冰雪季上海分会场活动将从2024年12月持续到2025年4月。在此期间,上海还将举行亚太青少年高山滑雪精英赛、2025年上海市青少年体育春季运动营、乐滑之梦冰雪嘉年华等20余项赛事活动,覆盖花样滑冰、冰球、滑雪等多个冰雪运动项目。

耀雪冰雪世界是少见的同时拥有滑雪场和滑冰场的冰雪运动场馆,借助这一冰雪联动功能,上海分会场在启动仪式当天同步举行了2024—2025赛季全国大众滑雪技术达标赛(长三角赛区)、全国冰雪家庭日活动。对上海市民来说,这个冬天,在家门口就能尽情释放冰雪运动激情。

本报记者 李铭坤 厉苒苒 摄影报道

## 霜打青菜,格外甜

### 申城郊区今晨有严重冰冻

“你看这霜这么厚!菜叶变得脆脆的,可以掰断,不过这个炒青菜肯定好吃!”今天清晨,气温再创新低,金山区降至零下6摄氏度左右,在山阳镇长兴村一田头,到处都是白茫茫的一片,农民陈阿姨正在田里割青菜,准备中午炒菜吃。

本报记者 陶磊 摄影报道

